

一个普通的华工人，做了一件不普通的事

2015-10-10 华南理工大学校友会

华工78级半导体专业的老班长薛广民是一个乐观豁达的人，这个十一假期他因肺癌离开了人世，他自己提前写好讣告还开玩笑地称假期里给大家添堵了，希望大家该吃吃、该喝喝、该玩玩。

日前，薛广民校友的爱人马女士遵循他生前遗愿，邀请曾为姚贝娜摘取眼角膜的著名眼科医生姚晓明实施摘取手术，薛广民校友捐献出来的眼角膜将给两名角膜盲患者带来光明。当被记者问及“薛广民为什么想要捐献眼角膜”时，马女士毫不犹豫地说：“如果他不捐，那才奇怪！”



▲ 姚晓明(左一)摘取眼角膜后与薛广民校友的家属合影

热心的班长，柔情的丈夫

薛广民是“文革”后首批大学生之一，1978年他进入华南工学院(现华南理工大学)半导体专业就读。作为1956年出生的老大哥，热心肠的他被大家一致推举为60378班的班长。当时班上的同学多数才15-17岁，初次离家难免感到彷徨，薛广民以兄长的情怀，给予他们亲人般的关照。

1981年的春节，薛广民留校和几个同学一起过年。为了准备年夜饭，他在东三宿舍的四楼阳台，用几块砖头搭了个小炉灶，一个人从早忙到晚，为几个同学做了一桌丰盛的晚餐。当大家津津有味地品尝菜肴时，薛广民只是欣慰地看着，自己并没有怎么动筷。

“我们那天晚上过得特别快乐，说笑，讲故事，唱歌。或许是忙了一整天，太累了，老薛吃不下东西。整个晚上，我们就看着他就着花生米和我们一起喝酒。老薛就是这样，为了同学的快乐，他愿意付出许多。”

有一回，薛广民得知一位同学病重，急需一种国外生产的药物，他便亲自前去香港取药，为保证药品质量不在运输途中发生变化，他随身携带药品乘坐飞机赶回内地。



▲ 薛广民校友大学毕业照

▼ 60378班毕业30周年再聚首



10月4日晚上9时35分，薛广民离开了人世，三分钟后，他的儿子把一段父亲提前写好的幽默讣告发到了父亲大学同学微信群里，众人无不深感惋惜和悲痛。老班长患病期间，为了不让同学们为他担心，刻意隐瞒病情。直至病重，视同学如兄弟姐妹的他才急于见大家。

“我们从各地赶来了，见到他，很多同学已是泪不成声，薛班长还乐观地鼓励我们过好每一天。”看到各个微信群里同学朋友的回忆，薛广民的爱人马女士感慨道：“原来我只看到他对我好，实际上他对每个人都是这么好。”

6日上午，薛广民的追悼会在深圳市殡仪馆举行，按照他“不搞任何告别仪式”的遗愿，追悼会只有他的爱人、子女、兄弟姐妹等至亲参加。马女士特意给薛广民穿了一双旧鞋子，把家里钥匙和他最喜欢的书一起火化，“记得回家的路，记得回家看我啊！”

旅行和吸烟喝酒是这个理工男为数不多的爱好。老家河北的薛广民喝酒豪爽，此前和朋友聚会时经常喝多。两年前有一次喝多回家后，马女士不高兴，薛广民看到妻子伤心了，戒掉了相伴四十余年的烟酒。

在妻子眼里，薛广民是一个非常热爱生活的人，他喜欢旅行，希望能看遍世界，曾多次进藏，微信朋友圈的封面放的是和妻子一起自驾游的照片。2004年，薛广民陪同马女士到新疆哈密，当时当地无偿献血意识淡薄，血库血液奇缺，了解到这一情况后，夫妻两人双双捐血400毫升，这一举动感动了不少当地人。

捐出眼角膜继续看世界

今年年初，著名歌手姚贝娜捐献眼角膜的事迹曾引发广泛关注。据了解，在我国角膜盲患者约为400万名，并且每年新增10万多例，在这些患者当中，绝大多数人可以通过角膜移植重见光明。但是由于多方因素，我国各地眼库的角膜来源奇缺，很多患者只能被动地等待捐献。根据央视的调查，每年获得手术的患者不足5000人，只占到实际需要手术病例的2%。而且这5000人中很大一部分角膜还是来源于美国、斯里兰卡等国的捐赠。

薛广民逝世后，姚晓明医生遵照他的遗愿摘取了他的眼角膜。马女士表示，丈夫生前最喜欢旅行，希望捐出的眼角膜能帮助他人重见光明，继续完成他看遍世界的愿望。据了解，角膜移植是迄今为止最成功的器官移植，因为角膜具有无血管和淋巴管的特性，移植后不会出现排异反映，角膜被称为人体中的“免疫赦免区”。绝大多数人离世后只要愿意捐献眼角膜，大部分角膜都是可以使用的。而薛广民的眼角膜将于近日移植到两位由于角膜失去功能导致视功能丧失的患者眼睛上。他虽已离去，但他的眼眸仍在注视着爱他的人们。



▲ 薛广民校友在西藏旅行时留影
▼ 薛广民校友捐献眼角膜的相关文件资料



对于后事，马女士一直希望遵循丈夫遗愿低调处理，“他希望把自己的骨灰撒向大海，他说自己就是一个普通人，献血和捐献角膜都是一个小事。”但了解到国内眼角膜捐献的现状后，薛广民的家人和一些热心的同学希望能借此推动眼角膜捐献。马女士表示：“我和孩子都说了，我们也会捐的。”而目前60378班已有三位同学主动提出愿意捐献眼角膜。

薛广民校友自认为是一个普通人，一个普通的华工人，但倘若您看完本文后，开始关注我国眼角膜捐献的现状，乃至有了捐献眼角膜的意愿，他便是做了一件不普通的事。

本文根据《他走了 捐出眼角膜继续看世界》（《南方都市报》10月7日SA05版 记者/贺达源）和60378班同学的回忆文章整理而成。

情系母校，追忆青春，欢迎阅读《校友文化周刊》。长按下图指纹可以关注华南理工大学校友会微信公众号哦！



长按指纹自动识别关注



微信扫一扫
关注该公众号